

# С НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ, ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Интервью

## За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 25 (788)

Пятница, 30 августа 1974 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

## ПЕРВОКУРСНИКИ

**ПЕРВОКУРСНИКОВ** сегодня узнать легко. У деканатов, на стадионе, в комитете комсомола, в общенитии — везде вы встретите группы (по одному пона ходить боязно) радостно-озабоченных юных незнакомцев, встреча с которыми у нас, старожилых, еще впереди. У них сейчас самое хорошее настроение. Волнения все позади. Вдруг появилось много свободного времени. Забота одна — обживать новый свой второй дом.

С облегчением вздохнули и члены приемной комиссии. «Все, набрали». Подробный анализ сделанного — впереди.

А пока — первые впечатления.

### «Мы из Сосновки»

Как всегда, один из самых больших конкурсов был у лыжников. Около двухсот человек изъявили желание учиться секретам подготовки чемпионов белых олимпиад. Из самых разных мест приехали абитуриенты. Но одна из групп поступивших была самой представительной.

Эти ребята, знакомые, с гордостью говорили: «Мы из Сосновки». И очень удивлялись, если видели, что окружающие не знают, где находится их знаменитая Сосновка. Тут же доставали карту страны, с жаром рассказывали о самых красивых в Кировской области лесах этого края, а потом показывали фотографии, где они запечатлены вместе со своим земляком, уроженцем Сосновки, студентом нашего вуза чемпионом Европы по лыжным гонкам среди юниоров Евгением Беляевым. Беляева знает вся Кировская область, он

### ЗАМЕТКИ ЗАМОЛИТА

знает многих. И именно по его совету в этом году приехали поступать в наш институт девять крепких сосновских ребят, девять первокурсников. Пятеро из них сумели обойти на трудной трассе экзаменов многих и войти в число студентов института. А еще один, не пройдя по конкурсу, с помощью комитета ВЛКСМ поступил на работу на стройку в Ленинграде и через год снова будет поступать в наш институт.

### Старые знакомые

И эта черта — упорство — характерна для абитуриентов института. Во время приема документов на экзаменах, на мандатной комиссии преподаватели со многими абитуриентами встречались как со старыми знакомыми. Не поступив в предыдущие годы, ребята приезжают поступать и второй и третий раз.

Около восьмидесяти поступающих имеют стаж работы по специальности. Не все из них прошли по конкурсу и на этот раз. Именно в этих случаях, пожалуй, было больше всего драматических моментов. С сожалением возвращали документы этим товарищам. Хочется верить, что, и не поступив пока что, эти преданные спорту люди будут отличными работниками школы физической культуры. А в числе принятых с повторной попытки

С. Окаемов из Якутии, А. Родионов из Рыбинска, В. Еньков из Воркуты, ленинградка И. Теслякова и др.

### Спортивные семьи

На заводах одна из самых замечательных традиций — семейные династии. Есть такая традиция и у нас. Братья и сестры многих студентов и выпускников института поступали к нам в этом году. И многие из них поступили. В одной команде фехтовальщиков скоро будет выступать братя Дьяченко. Встретятся не раз на лыже старший и младший Архиповы: Гимнастка Н. Рютина — окончила в этом году институт, но эта фамилия не исчезнет из списков студентов института: стала первокурсницей Марина Рютина — младшая сестра. Бессменный редактор газеты в лыбле, Марина получила первое задание редакция институтской газеты как собкор на трудовом сборе в совхозе «Звездочка».

Трудно придется преподавателям в группах, где будут учиться близнецы Марина и Ирина Ивановы, специализирующиеся по ручному мячу, и футболисты братя Владимир и Юрий Сухих.

### В «высшую лигу»

Александра Скороходова, Татьяну Лемехову представлять любителям спорта не надо. Уж много лет входят они в сборные команды. В этом году в числе других лучших выпускников школы тренеров они снова стали первокурсниками, теперь уже института. Такие студенты — будущая опора преподавателей в (Окончание на 2-й стр.)

## Наше пополнение

КАК ПРОХОДИЛА работа по привлечению абитуриентов в институт? Какой он, наш новый набор? Кто принят на I курс? С этими вопросами наш корреспондент обратился к ответственному секретарю приемной комиссии доценту Г. С. Ласину.

— В этом году, — рассказал Г. С. Ласин, — в приемную комиссию было принято 907 заявлений от желающих поступить на дневные факультеты. В институт зачислено 365 человек. Это на 65 человек больше, чем в прошлом году.

Немало поработали, чтобы обеспечить хорошее пополнение по своим специальностям, кафедры плавания, гимнастики, спортивных игр, легкой атлетики, футбола, хоккея. Их старания не пропали даром.

Пловцы приняли 14 выпускников школы-интерната спортивного профиля. Среди новичков-гимнастов известные мастера А. Дяткин и Н. Воронина. Довольны пополнением баскетболисты и волейболисты. В частности, приняты в институт Т. Лемехова из баскетбольной команды ленинградского «Спартака». Стали нашими студентами футболисты «Зенита» В. Золин, А. Редкоус, В. Дегтярев, А. Востриков. На педфаке образована группа, в которой будут учиться представители двух новых для института специальностей — акробатики и ручного мяча.

Первокурсниками стали и 10 выпускников нашей школы тренеров. Приняты также 8 человек, окончивших средние школы с отличием и сдавших экзамен по специализации на «5».

В числе вновь принятых два мастера спорта международного класса, 33 мастера спорта и 95 кандидатов в мастера.

Горячими патриотами института остаются многие наши выпускники. Из года в год они направляют своих воспитанников для поступления в наш вуз. Среди них тренеры по легкой атлетике Л. Чернова, работающая сейчас на Алтае, и Л. Домнина из Куйбышева. Ежегодно в числе поступивших мы видим спортсменов из Лермонтова (Северный Кавказ), г. Свободного Хабаровского края и т. д.

Приемная комиссия провела большое количество консультаций для абитуриентов, помогая молодым людям выбрать будущую специальность соответственно способностям каждого.

Вступительные экзамены в этом году принимались по новой программе. Будущие спортфаковцы на каждой специализации экзаменовались по нормативам, соответствующим требованиям специальной физической подготовки. Поступившие на педфак сдавали по своей, единой для всех абитуриентов этого факультета, программе.

Без должной ответственности отнеслись к работе по набору на кафедрах единоборства и велосипедного спорта. Больше всего ждали от общественной приемной комиссии комитета ВЛКСМ. Нам помогали лишь руководитель этой комиссии В. Лебедев да небольшая группа комсомольцев. Но и они занимали все-таки очень пассивную позицию. Конечно, масштаб этой работы незначителен, особенно по сравнению с размером подобной работы в других вузах. Кроме того, эта комиссия должна действовать, помогая приемной комиссии института, в течение всего года.

ЛЕСГАФТОВЦЫ начинают еще один учебный год. На этот раз мы приступаем к занятиям одновременно со всеми остальными вузами — со 2 сентября.

Год прошедший был плодотворным. Студенты и коллективы кафедр, все подразделения института немало сделали для дальнейшего улучшения подготовки наших будущих выпускников.

Взяты новые рубежи нашими учеными. Немало побед на счету спортсменов института, и среди них большой коллективный успех — почетное второе место, завоеванное на Всесоюзной спартакиаде институтов физической культуры.

Для нас, работников и студентов спортивного вуза, первейшей по-прежнему остается задача выпуска высококвалифицированных специалистов нашего профиля, эффективная научная работа на благо советского спорта, достижение новых спортивных высот, подготовка атлетов самого высокого класса. Мы можем гордиться своей лентой, внесенной в успех команды Ленинграда на Зимней спартакиаде народов СССР, ставшей победителем этих крупнейших состязаний. Теперь мы должны достойно представить институт в составе команды нашего города на предстоящей летней Спартакиаде народов СССР. Мы вправе надеяться и на то, что лесгафтовцы вновь будут в составе и олимпийской команды страны и в числе чемпионов и призеров приближающейся Олимпиады.

Крепнет политическая зрелость наших питомцев, растет их активность в общественной жизни. Многие из студентов прошли хорошую закалку на летних студенческих стройках. А у первокурсников трудовой семестр впереди. Это будет их первый вклад в наше общее дело. Надеемся, что и в учебе они покажут себя достойными высокого звания лесгафтовца.

Специалисты с дипломом нашего вуза пользуются большим уважением во всех уголках страны и за рубежом. И этот диплом будет тем весомее, чем больше трудолюбия, инициативы и самостоятельности проявят студенты.

И действительно, все зависит от вас, молодая наша смена. Вашими педагогами, наставниками являются известные профессора, опытные преподаватели и тренеры.

Велика забота Советского государства о студенчестве. Ваш долг — ответить на эту заботу отличной учебой, высокими спортивными достижениями, ударным трудом.

В добрый час, дорогие товарищи!

А. АГЕЕВЦ,  
ректор института, доцент

## МИНСК, ИЮЛЬ, СПАРТАКИАДА

НА Всесоюзной спартакиаде институтов физической культуры, состоявшейся в июле нынешнего года в Минске, чемпионом в опорном прыжке стала наша гимнастка Галина Хряпина. Корреспондент запечатлел ее (см. снимок) в момент выполнения этого упражнения.

Фото Н. САМЫЛОВА







## Минск, июль. Спартакиада

### НАПУТСТВИЕ ГЕРОЯ

**СПАРТАКИАДА** институтов физической культуры, состоявшаяся в Минске, проходила в дни торжеств, посвященных 30-летию освобождения Белоруссии от фашистских захватчиков и присвоению ее столице высокого звания города-героя. Активное участие в проведении соревнований приняли бывшие партизаны и члены минского антигитлеровского подполья. Там, кроме судейской коллегии, арбитрами в отдельных видах спорта были также и почетные судьи

— Герои Советского Союза. Среди них — Елена Григорьевна Мазаник, приведшая в исполнение приговор народа, вынесенный кровавому фашистскому палачу, генеральному комиссару временно оккупированной Белоруссии В. Куба. В минском Музее Великой Отечественной войны хранится дамская сумочка, в которой Е. Г. Мазаник пронесла мину, часы, по которым была заведена мина, уничтожившая гитлеровского гауляйтера.

Корреспондент нашей газе-

ты обратился к Герою Советского Союза Е. Г. Мазаник с просьбой:

— Елена Григорьевна, наш институт, единственный из военных вузов, награжден орденом боевого Красного Знамени, десгафтовцы явились пионерами партизанского движения в Ленинградской области. Что вы хотели бы сказать нашей молодой поросли — студентам института?

— Я очень люблю Ленинград, ленинградцев, — сказала Елена Григорьевна, — всегда исключительно радушно встречающих меня. В годы войны в труднейших условиях подполья нас вдохновлял пример ленинградцев, героически отстаивавших свой город — колыбель Великой Октябрьской

революции. Мы знали, что Ленинград стоит насмерть, и это придавало нам силы.

У коллектива вашего института — славные традиции. Я уверена, что молодое поколение десгафтовцев явится достойным преемником славы старших своих товарищей. Я желаю вам, молодые наши друзья, больших успехов в учебе, в труде, в спорте. Не жалейте сил, чтобы стать действительно всесторонне развитыми специалистами, растите горячими патриотами нашей замечательной Родины. Все это будет весомой лептой в самое главное наше с вами дело на земле — в борьбу во имя мира на всей планете.

Будьте счастливы, молодые!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

группах. И их среди поступивших немало.

Многие выпускники нашей школы тренеров, Ленинградского и Башкирского техникумов физкультуры, других средних специальных физкультурных учебных заведений изъявили желание поступить в наш институт. В этом году студентами стали около двадцати из них. Зарекомендовали себя как организаторы в коллективе М. Хидиров из Дагестана, Л. Козлова из Башкирии и другие наши новички.

#### Есть таланты!

Два дня заседала мандатная комиссия, ближе знакомясь с первокурсниками. И среди вопросов, которые задавали почти каждому, были такие: «Какой общественной работой занимались? В самодеятельности участвовали?»

Ответы поражали даже самых больших оптимистов. Среди первокурсников — бывшие секретари комсомольских организаций от

## ПЕРВОКУРСНИКИ

класса до крупного цеха и багальона. Среди них также по крайней мере два состава эстрадного ансамбля, руководители драмкружков, лекторы, художники, газетчики, кинооператоры.

Сейчас главная задача не потерять эти таланты, не дать им потухнуть в трудностях первых месяцев учебы, если понадобится — оказать необходимую помощь. Но таланты и сами должны проявить инициативу, активно действовать с самого начала пребывания в вузе. Возможности показать себя в студенческом коллективе огромны. У новых первокурсников есть все, чтобы ни в чем не уступать ветеранам в общественной жизни института.

#### О гостеприимстве

Среди неопустивших много веленинградцев. К сожалению,

было сделано не все, чтобы у каждого из абитуриентов осталось хорошее впечатление об институте. Так, некоторые наши студенты старших курсов забыли, что сами когда-то были абитуриентами, и очень неохотно пускали новичков в комнаты общежития. Студсоветы общежитий в июле, августе практически не работали вовсе. Это привело к тому, что в иные дни абитуриенты в течение многих часов не могли устроиться в общежитии.

Ругать институтскую столовую стало плохим тоном. Ругай не ругай — бесполезно. Уже в июле столовая стала работать только до четырех часов, а буфет в иные дни — до шести. В августе она вообще закрылась. Это создавало большие неудобства.

#### Шпаргалки

В комнатах общежития у абитуриентов было найдено значное количество шпаргалок, заготовленных для вступительных экзаменов. Напечатанные на фотобумаге, сброшюрованные. Они, могли любого сделать «знатоком» за полчаса. Несмотря на принятые меры, эти «пособия» можно было найти после экзаменов и в аудиториях. Хочется напомнить всем первокурсникам, что в институте со шпаргалками борьба будет вестись самая суровая.

#### Найти подход

Работа в приемной комиссии очень трудна. Ее члены были свидетелями и больших радостей и больших печалей абитуриен-

тов. К каждому из них надо было найти свой подход. И большинство членов приемной комиссии и преподавателей, проводивших набор, справились с этой труднейшей задачей хорошо. Они проявили внимание, доброжелательность к каждому пришедшему в институт.

Это и послужило залогом того, что недовольных работой приемной комиссии не было.

**Е. ГРЕБЕННИКОВ,**  
зам. председателя приемной комиссии по политико-воспитательной работе, преподаватель

#### Внимание!

**ПРОВОДИТСЯ ПОДПИСКА** на газету «За физкультурные кадры» на 1974/75 учебный год. Деньги за подписку — 42 коп. — сдавать профоргам.

## СЛОВО ПЕРЕД ДОРОГОЙ

«Имеешь друзей — широк, как степь, не имеешь — узок, как ладонь».

(Монгольская пословица)

Эту пословицу я услышал от него самого — от Тумбуу Батчулууна. Пахнуло от лаконичных, сдержанных этих фраз степным простором. Подумалось: широк душой народ, чувствующий и думающий вот так, масштабно, берущий за эталон ни больше ни меньше — всю неоглядную кормилицу свою — степь, являющуюся для них мерой самого важного. И представлялась степь уже как живое существо — мудрое и вместе с тем очень молодое: ведь все, что может он подсказать человеку, мудро для всех поколений и возрастов. Итак, вечно молодая мудрость... Это верно так же, как и то, что степь, родная их земля, всегда будет давать неколебимую силу рожденным на ее просторах.

У спокойного, сильного, приветливого этого парня на его родине, в Монголии, конечно же, много друзей. Но я знаю, что их у Батчулууна немало и здесь, далеко от родных мест, в Ленинграде, в нашем институте, который окончил он нынешним летом. Один из таких, ставших для него близкими, людей — преподаватель

## ВЕРЮ В ДРУЗЕЙ

нашего вуза Юрий Иванович Гостинчиков.

Много лет прошло с их первой встречи. Советский тренер приехал тогда по просьбе монгольских друзей, чтобы познакомить их с почти не известной тогда в МНР вольной борьбой.

Монгольские атлеты — прирожденные виртуозы в своей старинной национальной борьбе «бох». Этим видом спорта в МНР занимается чуть ли не каждый второй. Известие о возможности попробовать свои силы в вольной борьбе спортсмены здесь встретили с готовностью.

Новшество за короткий срок заинтересовало многих. Для тренеров, приглашенных из сел и деревень, проводились занятия, читались лекции. А они, возвращаясь к себе, помогали повышать мастерство своим ученикам.

Ю. И. Гостинчиков тренировал сборную команду борцов Монголии. Его ученики на Олимпийских играх 1968 года, а также на чемпионате мира завоевали серебряные и бронзовые медали, высокие места в крупных международных соревнованиях. Появились десятки сильных спортсменов — заслуженные мастера спорта Сарэатар, Баянмунх, Дамдиншарав и другие.

На Олимпийских играх в Мехико Батчулуун был запасным.

Сейчас МНР в числе лидеров борцовских держав.

Первые студенты из МНР приехали учиться в Институт имени П. Ф. Лесгафта ровно 20 лет назад. Сейчас выпускники тех лет стали известными наставниками спортсменов.

Институт имени П. Ф. Лесгафта за подготовку квалифицированных специалистов для Монголии награжден Почетной грамотой Центрального Совета физкультуры и спорта при Совете Министров МНР.

Батчулуун Тумбуу являлся старостой своих земляков, обучающихся в стенах нашего вуза. И как подобает вожаку, он был среди отличию успевающих студентов, много времени отдавал общественной работе. Многие из того, что было в студенческие годы, запомнятся ему надолго. Например, показательные выступления в цехах прославленного Кировского завода, где он и его земляки, одетые в красочные спортивные костюмы, демонстрировали ритуал спортивных состязаний, приемы монгольской национальной борьбы.

Кировцы всегда очень тепло встречали их. Запомнятся недели недавней практики в спортивном коллективе Новосибирского сельскохозяйственного института. А продолжил он эту практику уже у себя на родине: ему поручили тренировать сборную молодежную команду МНР к очень представительному международному турниру.

— Я применил методику обучения советских борцов, — говорит Батчулуун, — научил своих подопечных некоторым эффективным приемам.

В финальной схватке один из его учеников удачно провел один из этих приемов и одержал чистую победу. Радость и тренера и совсем юного еще спортсмена была велика.

Команда заняла I-е место. Золотую медаль получил и тренер — Батчулуун.

— Без сомнения, — говорит Тумбуу, — этот успех не только наш, но и моих советских тренеров.

Никогда не изгладится в его памяти день, когда ему, единственному из иностранных студентов, несколько месяцев тому назад вручили значок мастера спорта СССР. Носит он эту награду с огромной гордостью.

И, конечно, навсегда останется в сердце город на Неве, город, носящий имя величайшего из людей. Незадолго до отъезда Тумбуу еще раз побывал в кабинете Ленина в Смольном. Вздвигаясь рассказывал он об этом своим товарищам.

Наш монгольский друг простился с Ленинградом. Передо мной его письмо, принесенное в редакцию. В нем строки как клятва: «Ленинский завет непрестанно учиться — останется путеводным для меня на всю



жизнь». И еще: «Я и мои соотечественники очень признательны педагогам и студентам — десгафтовцам за их теплое отношение к нам».

Мы знаем: друзья, которых мы здесь нашли, всегда придут нам на помощь. И мы счастливы».

Несколько слов на прощание тебе, Батчулуун, и твоим товарищам: пусть и дальше вам сопутствует счастье! Счастье спортивных побед. Счастье иметь верных друзей. Счастье быть молодым — одинаковое для всех наших сверстников на необъятной нашей планете.

**В. АЛЕШИН**

Редактор В. ТУРКИН

М-32387 Заказ № 2269

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.